

女孩被困火场 他爬到4楼救人

在沪打工“四川大叔” 曾令平义勇之举令人钦佩



9月5日，奉贤区奉城镇文化小区一居民楼4楼失火，一名9岁女孩被困在窗口大声呼救。是当一个看客，还是挺身而出？此时有一位居民作出了选择。只见一个瘦弱的身影，沿着外墙徒手攀上四楼，从烈焰浓烟中救下了女孩。他名叫曾令平，一个来自四川的打工人，在危急时刻证明了，英雄从来都是出自平凡人一念之间的勇气。

事情已经发生了近一周，曾令平救人的视频早已广为流传，但直到现在，他每每看到视频都会手心冒汗。“这人是我吗？我是怎么做到的？差一点就摔下去啊。”今年56岁的曾令平家乡四川大竹，来上海打工已经21年，瘦弱的他只是一位五金车床工，没有任何攀爬的经验而且恐高，他也不知道为何会在当时做出这个决定。

事发时，曾令平正在家中休息，听到有个孩子在喊外公，一声比一声喊得急。到窗口一看，发现对面居民楼四楼浓烟滚滚，一个小女孩正

在窗口无助地哭喊，他的心一下子就揪了起来。“孩子这么小，这么无助，现在想起来还是觉得难受。”回忆起当时的画面，曾令平流下了泪水：“当时什么都没想，就下楼冲进了失火的居民楼，满脑子就想着救人。”

来到2楼，曾令平发现上楼的通道已被浓烟封锁，于是他从楼道窗口翻了出去，沿着防盗窗和窗户外沿，攀爬到4楼窗口。窗口外沿只有2厘米宽，他踩在上面勉强能固定住自己。孩子见有人来，对他喊着：“叔叔救我！”因为急于脱身，孩



曾令平

子翻出窗口时撞到了曾令平的头。“我当时眼冒金星，下去的时候头又撞了一下空调机外机，只能尽力稳住，一只手抱着孩子，只用一只手从楼上爬下来。”这一切是怎么做到的？曾令平说他也不知道，怎么爬上去和怎么抱着孩子下来，现在都忘了，只记得当时没有害怕也没有犹豫，只想着快点把孩子带下来。

抱着孩子成功脱险，曾令平发现小区居民看他的眼神满是敬佩，说他是英雄，还要给他拍照。但他谢绝了，回到家中默默处理救人时手上留下的伤口，就像什么事都没发生过。居民们拍下的视频通过网络传播，许多人知道了他的壮举，一家互联网企业的公益平台给予他一万元的奖励，但他这几天满脑子想着的，还是那个被他救下的小女孩。

“狗狗被烧死了，妈妈在上班，爸爸不要我们了，外婆在医院住院，外公不知道在哪里……”小女孩对他说的话，让曾令平难以释怀，家家都有本难念的经，如今又遭遇大火，

肯定非常困难。他希望能把奖励的钱，分一半捐给这家人，帮助他们购置一些家电，早日渡过难关。

在上海生活了21年，留下了一生中最好的年华和回忆，曾令平早已把这座城市当成了自己家，所以在他看来，这是他的分内事。“如果再选一次，还是会害怕，但一定是同样的选择。”

记者从奉城镇获悉，已对失火的家庭进行了慰问和帮扶，帮助他们安排了临时住所，并发动党员干部对这户困难家庭捐款和申请应急补助。而对于曾令平见义勇为救人的善举，相关的奖励方案也正在制定中。 本报记者 李一能

“上海的专家真好啊！为我们送来了健康，送来了幸福！”几千里外，青海果洛的藏牧民纷纷握着上海医生的手，不住感谢。9月8-11日，由上海市卫生健康委部分处室负责人及复旦大学附属中山医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院等17家三甲医院副高以上专家参与，33人组成的巡回医疗专家团队赴青海省果洛藏族自治州开展巡回医疗活动。

本次巡回活动，上海市卫健委向果洛藏族自治州捐赠价值170万元医疗器械及药品。上海专家克服高原反应，共为1500多名当地农牧民和各族群众提供诊疗服务、健康咨询。上海眼科专家还深入校园，为当地学生传授青少年科学用眼健康知识。

克服高反做急救手术

上海专家团到达果洛的第一天，刚结束下午义诊，就有一名从下级医院转诊至果洛人民医院妇产科的患者病情复杂，急需帮助。复旦大学附属肿瘤医院妇科主任黄妍和复旦大学附属妇产科医院产科主任梁嬿顾不上吃饭，即刻奔赴医院。

这名32岁藏族女患者有宫外孕手术史，剖宫产2次，产后5月，月经未恢复，当天早晨出现腹痛并逐渐加剧。检查后，专家考虑患者可能是腹腔出血，必须查明出血原因，请求外科帮助。上海长征医院胃肠外科主任王伟军立即赶来医院。三位主任共同上台，术中发现患者盆腹腔积血约1000毫升，清除积血后，快速查找到出血点，明确是“黄体破裂

「为我们送来健康，送来幸福！」 上海专家团赴青海果洛巡回诊疗广受藏牧民好评

出血”，仅用35分钟就完成粘连松解及黄体剥除止血术。

该地海拔近3700米，三位主任都有不同程度的高原反应，特别是黄妍上手术台前已出现严重头痛及心悸，仍坚持做手术。手术结束后，她还出现呕吐及眩晕等严重反应，卧床休息及吸氧治疗才逐渐恢复。但第二天，三位主任仍坚持参加义诊，并去病房看望这名患者。此时，患者病情平稳、症状消失，她和家属连连感谢：“上海专家不但及时救命，伤口还那么小，真是太神奇了！”

先心病患儿将获新生

9日的义诊现场，果洛藏族自治州人民医院人头攒动，七八顶由帐篷临时搭建的义诊室前围满患者。

“我孩子患有先天性心脏病，身体不好，老感冒，不能去上学，麻烦您好好看看啊！”一位中年藏族男子急切说道。他的女儿名叫更桑卓玛，今年10岁，因房间隔缺损，需手术治疗，但手术费用令这个牧民家庭无力承担。得知上海专家要来，扎西早早带着女儿到了义诊现场，通过专家详细听诊，再次心超检查，确定诊断。此次义诊中初步筛选出符合手术指征并严重影响生活质量的5名先心病患儿，将赴上海接受手术治疗。得知自己入选，更桑卓玛高兴地大叫起来：“阿爸，今后我也可以像其他小朋友一样上学，唱歌跳舞啦！”记者了解到，截至目前，已有近10名患儿在上海接受先心病救治，彰显了“沪果一家亲”的深情厚谊。

本报记者 郜阳

上海海事大学近4000名新生今开启求学新征程 “小海豚”报到 暖心故事不少

今天是上海海事大学新生开学报到的日子，近4000名00后“萌新”从五湖四海汇聚到校园。老师和学长学姐们为新生起了可爱的名字：小海豚。今天来报到的最年轻的“小海豚”只有14岁，还有6名“小海豚”迎来了自己的成人礼。报到现场，发生着一些温暖的故事。

为残疾生铺就平坦上学路

小赵是上海海事大学信息工程学院电子系2021级本科新生，高中时在上海市西郊学校就读。很幸运，他曾于2018年遭遇车祸，导致多处骨折，脊髓损伤严重，T3以下截瘫，被鉴定为肢体一级残疾，给他本人乃至整个家庭带来了重创。

小赵是坚强的小伙！经过一年治疗和康复训练后，他克服了身体上的不便，重新回到了校园。复学后的他比以往更加努力刻苦，最终考入了上海海事大学，同时如愿考取了心仪的专业——电子信息类。

了解到小赵同学的特殊情况后，学校和学院特事特办，同意了他单独住宿及家长陪读的特殊要求，学生处宿管科为小赵安排了有独立卫浴的研究生寝室一室。

班级原来有两节在五楼的课程，但学校电梯只能到四楼。学院党委副书记孙冬与辅导员赵丹赶忙联系教务处，调换了上课地点。“开学后，我们会建立一支志愿者小队，帮助小赵同学尽快适应大学生活，不少小伙伴都积极报名呢！”赵丹告诉记者。

今天，在老师和志愿者的帮助下，小赵顺利完成了报到流程。小伙子显得很兴奋，不停地向学长了解新学校的一切。“我从小就喜欢计算机，我选择电信专业是因为它属于计算机相关专业，我觉得学习计算机很酷。”小赵说，自己还看中了临港新片区的发展前景，众多高新企业入驻，对电子信息专业的人才需求很大。

“送水叔叔”拓展“新业务”

上海海事大学有一位明星送水工黄曙光，被学生们亲切地称为“送水叔叔”。这是个朴实的中年汉子，在平凡的岗位一干就是14年。每年新生报到、毕业生离校时，他都免费帮助学生搬运行李。他是好心人，几年来先后资助了8名贫困生，其中3名仍在读。他还是学校爱心书屋的发起人，支持书籍循环利用，倡导“书籍传友谊，爱心满校园”。

今天，“送水叔叔”的身影出现在校门口。地处临港的上海海事大学校园很大，宿舍距离校门口有近十分钟车程。“萌新”们不少独自来校报到，带大包小包不方便。虽然学校安排了短驳车，但遇到高峰时还是略显紧张。“送水叔叔”主动用自己的送水车帮同学们运送行李。今年的爱心“车队”扩展到13辆，还有不少学生志愿者加入。

本报记者 郜阳

昨日新增本土病例20例

福建莆田仙游县枫亭镇今调整为高风险地区

本报讯 综合新华社消息 据国家卫健委12日通报，9月11日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例46例。其中，境外输入病例26例（云南11例，广东6例，上海3例，内蒙古2例，天津1

例，辽宁1例，福建1例，河南1例），含4例由无症状感染者转为确诊病例（广东3例，福建1例）；本土病例20例（均在福建，其中莆田市19例，泉州市1例），含1例由无症状感染者转为确诊病例（在福建）。

另从福建省莆田市仙游县了解到，12日仙游县枫亭镇（全镇）疫情风险等级调整为高风险地区。福建省莆田市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部同日发布通告，要求在莆人员原则上非必要不离开本市。